

莫斯科红菜汤、岭南手撕鸡……哈工大、川大等9所高校大厨亮“绝活” 山大“高校美食节”馋哭隔壁同学

记者 徐玉芹

食材来自当地 吃到“原汁原味”

10月13日一大早，山东大学青岛校区曦园餐厅门前竖起了一块展板，上面写着“山东大学‘高校美食节’开幕啦！”展板上还列出了前来参加山东大学“高校美食节”的9所高校以及具体安排。

记者注意到，10月14日-18日，哈尔滨工业大学、华中科技大学、厦门大学、扬州大学、浙江大学、中南大学、中南民族大学、四川大学、华南师范大学等9所高校大厨来到山东大学，在不同校区做特色美食展示。比如，哈尔滨工业大学和华南师范大学在中心校区，其中，哈尔滨工业大学在中心校区齐园餐厅二楼东厅8号、9号窗口，带来的特色美食有莫斯科红菜汤、奶汁焗龙利鱼柳、俄式烩牛肉条饭、俄式奥利维耶沙拉、锅包肉、笨鸡榛蘑炖粉条、叉烧马哈鱼等；华南师范大学在四楼一多餐厅，带来了蒜蓉蒸排骨、陈皮牛肉丸、香辣酱凤爪、岭南鸡蛋挞、越南炸春卷、肉松葱油饼、香麻炸麻枣等。

中南大学和西南民族大学在青岛校区，其中中南大学在曦园一层16号窗口，带来了辣椒炒肉、小炒黄牛肉、毛氏红烧肉、家常创盐虾、东安鸡、永州血鸭、臭豆腐、剁椒鱼头等；西南民族大学在18号窗口，主要有烩鱼元、珍珠丸子、排骨藕汤、回锅牛肉、糍粑鱼、板栗烧鸡等。华中科技大学在软件园校区一号食堂14号窗口，带来的主要有珍珠肉丸、糍粑鱼、红烧武昌鱼、家乡粉蒸肉、黄州东坡肉等。

厦门大学在洪家楼校区三号食堂1号、2号窗口，带来了石码五香卷、泉州海蛎炸、同安姜母鸭、闽南炒面线等。扬州大学在千佛山校区舜园一层10号窗口，带来了大煮干丝、糖醋熏鱼、粉蒸排骨等。浙江大学在趵突泉校区杏园二层17、18号窗口，主要有杭州卤鸭、东坡肉、油淋鸡、杭州酥鱼、绍兴梅干菜蒸肉、油爆虾、杭州葱油拌面、手工猪油年糕等。四川大学在兴隆山欣园6、7号窗口，带来了钵钵鸡、夫妻肺片、冷吃兔、烧椒排骨、回锅肉、酸菜鱼、鱼香肉丝等。

“山东大学果然是‘扛把子’，隔壁同学都给馋哭了……”10月14日起，山东大学举办“高校美食节”，邀请哈尔滨工业大学、浙江大学、四川大学、厦门大学等9所高校大厨来山大亮“绝活”。从10月14日到15日连续两天时间，山大人朋友圈几乎都在“秀”美食节。山东大学“高校美食节”的举办，不仅让学子们解了馋，还馋哭了隔壁学校的同学。他们纷纷@自己的学校，希望自家学校也能学起来。



中心校区一多餐厅，华南师范大学带来的特色菜品。摄影 通讯员 唐愈新

华南师范大学饮食服务中心主任廖海雄告诉记者，为了参加这次“高校美食节”，他们团队12日就来到山大做准备了。“我们一共来了4位师傅，带了20多个粤菜经典品种过来，希望能够给山大师生带来一个好的体验。”廖海雄说，为了让山大师生吃到原汁原味的粤菜，这次很多食材是从广东通过物流带过来的。而现场每天都排起的“长龙”，让他们觉得非常值得。

特色美食窗口 天天排“长龙”

15日下午4点半，记者赶到山东大学中心校区齐园餐厅时，二层的哈尔滨工业大学窗口与四层一多餐厅的华南师范大学特色菜展台前已经排起了“长龙”。已经买到的同学往往会先拍照到朋友圈“秀一秀”，然后才开始动筷。

从网上看到学校10月14日到18日举办“高校美食节”，山大历史学院就读研二的李嘉仪第一天中午在中心校区没排到哈尔滨工业大学窗口的“俄餐”，第二天中午转而奔向洪家楼校区，品尝了厦门大学的美食，“海蛎炸真的让我梦回泉州了，还有炒米线、姜母鸭……”10月15日下午，她和舍友又“转战”回中心校区的一多餐厅，品尝了华南师范大学带来的“广式菜”。“我买了岭南手撕鸡、肉末豆角，还有红豆南瓜粥，味道都挺好的。后面其他校区看看还有没有时间去看看。”有孩子在山大上学的家长告诉记者，孩子在兴隆山校区刚刚吃到了钵钵鸡和酸菜鱼，还专门拍了照片“秀”给家里看。

有其他高校的同学羡慕地留言说，怪不得自己在山东大学上学的同学这两天在“秀”厦门大学的美食，原来山东大学这个“扛把子”在搞“高校美食节”。不少大学

生更是纷纷@自己的学校，希望自家学校也能学起来。也有山东大学的学子留言，希望学校能够让9所高校轮流到各个校区转一转，这样大家足不出校区，便可以品尝到9所高校的特色美食了。

希望“美食节”后 这些美食能“留”下来

对于同学们的期待，山东大学饮食管理服务中心主任张新达表示理解，不过他表示，如果一天一轮转，恐怕他们就很难把这些美食“留”下来。这是怎么回事呢？

张新达告诉记者，今年是山东大学建校123周年，饮食管理服务中心希望通过“高校美食节”营造校庆氛围，同时丰富师生的餐饮生活，提升服务品质。“我们希望通过这个活动与兄弟院校切磋技艺，提升水平，也希望通过这种交流，把兄弟院校的特色菜品‘留’下来。这样在美食节过后，同学们依然能够吃到不同区域的特色美食。”

据介绍，9所兄弟高校此番派出的都是“精兵强将”，带来的是各自的“拿手绝活”。为了能够将这些“拿手菜”“留”下来，在制作过程中，山大安排了本校的优秀大厨一边帮厨，一边学习。“下一步，我们会梳理总结，进一步提升固定，标准化以后，会陆续在食堂推出相应的菜品。”他说，如果一天一换校区，那么，通过帮厨进行学习的大厨很难掌握到精髓，也就很难将这些特色菜“原汁原味”地“留”在山大。

至于此次美食节邀请的9所高校，也是有特殊用意的。张新达解释说，之所以选择这9所高校，一方面是这些兄弟院校的餐饮在业内认可度较高，另一方面，山东大学是一所面向全国招生的综合性大学，同学们来自全国各地，“我们在选择高校的时候，比如东北、西南、江浙、两湖等不同地域，都有所考虑。”

因为同学们都想“尝尝鲜”，所以美食节前两天，特色美食窗口队伍排得都很长，张新达提醒还没尝到特色美食的同学不用着急，山东大学此次“高校美食节”将持续到10月18日，“每天午餐和晚餐都有安排。”由于9所高校不方便每天轮转，同学们如果想品尝到更多特色，可以到其他校区食堂去体验。此外，山大今后还会择机再组织这样的活动，以满足大家的愿望。

20年齐鲁“三名”建设工程如何好上加好？

这场大会为山东中小学教师培养“问诊把脉”

“只有超越世俗功利的人才能说自己是教育家，今天我们必须从时代的拷问面前走出来。”10月10日，在齐鲁师范学院体育馆，北京师范大学教授张志勇脱口而出的这番话，引发了现场近千名齐鲁名师、齐鲁名校长、齐鲁名班主任的深思。

记者 巩悦悦

10月10日，在山东省教育厅主办的齐鲁“三名”建设工程总结交流会上，齐鲁名师、齐鲁名校长、齐鲁名班主任与省内外专家进行了思想碰撞。据了解，齐鲁师范学院

自2004年以来，一直承担中小学齐鲁名师名校长建设工程的组织与实施，2023年新一期建设工程调整为“三名”。

齐鲁师范学院党委书记林松柏表示，历经20年的实践探索，齐鲁“三名”建设工程培养造就了一批省内顶尖、业界公认、国内领军、具有鲜明教育思想和成熟教学模式、能够引领教育发展的教育家型教师和校长队伍，为山东省基础教育高质量发展提供了强有力的人才支撑。尤其值得一提的是，有155位荣获了国家级的荣誉或表彰。

齐鲁“三名”建设工程固然取得了一定成效，但林松柏话锋一转，指向“站在新时代新起点，如何深化教育研究，如何才能培育出更多教育教学领军人才”。记者了解到，思考成效、查摆问题、“把脉”出招正是此次大会的核心议题。

如何让齐鲁“三名”好上加好？国家教育行政学院副院长于

京天指出，过去的好教师、好校长、好班主任，过几年心态也许就变了，初心也许就不在了。因此，关键在于主管部门要为培养对象营造成长需要的环境。

“我不太同意层次低的去县里实习，层次高的到市里实习。如果能有好点的培训资源，要尽可能覆盖更多老师、校长。”于京天指出，讨论领军人才培养，最终目的在于带动更多普通老师一起成长，把中国的每一所学校办好、每一个孩子教好。如果全国几十万所中小学都能有系统化的本校改进方案，对全国学校而言将是莫大推动。

江苏省锡中教育集团总校长、“网红校长”唐江澎也被特邀到了研讨会现场。他的发言辛辣直接：“把国家课程方案一条条做出来，一点点做下去，使之成为齐鲁大地的生动教育实践，让它变成校园里蓬勃成长的气象，这就要求每一个被称为名师、名校长、

名班主任的人，必须从根本上追问教育究竟为了什么。”

唐江澎认为，要培养学生的终身阅读人格，帮助他们寻找精神上陪伴的避难所，一定要把美好的事情植入学生的灵魂深处，“当一名高中生开始用经典表达的时候，他还会怕写不好高考作文吗？”

“真正的课堂是学堂，不是老师的教堂。今天要把教师教的舞台变成指导学生学的阵地，引领学生不断进行深度学习。”张志勇提醒道，教师本质上不能离开学生成长的现场。走不进现场，走不进学生成长的家庭和活动，就感受不到孩子发展的独特性。当你陪伴孩子在操场上奔跑的时候，教育就无声地发生了。

山东省教育厅二级巡视员李文生表示，20年来，全省累计认定齐鲁名师名校长993人，在培育周期内的名师380人，名校长120人，名班主任240人。此外还完成了11

批3498名山东省特级教师的评选认定、推荐两批教育部“双名”工程培育人选，全省名师名校长队伍不断壮大，以齐鲁名师名校长名班主任为引领的中小学教师人才雁阵基本形成。

“在座的各位老师是山东教师群体的优秀分子，是教师队伍的中坚力量，要把立志成为教育家作为人生的不懈追求，担负起育才造士、教育报国的光荣使命。”李文生强调，鼓励引导优秀人才向乡村学校、薄弱学校流动，要让每个孩子都能遇上好老师，接受公平而有质量的教育。在全社会涵养尊师文化，推动形成优秀人才争相从教的良好局面。

研讨会最后，山东省教育厅副厅长孙晓筠强调，齐鲁“三名”建设工程20年，是山东省基础教育教师队伍建设的重大历史，要进一步做好未来“三名”建设工程道路设计和规划，解决好前路“怎么走”的问题。